

食品饮料：“舌尖上”布局机遇来临

白酒延续快速增长，乳品复苏仍在加速，肉制品、调味品需求改善……食品饮料行业景气度持续向好。三季报业绩披露“窗口期”，食品饮料板块“先声夺人”，最近三个交易日成交连续放大，指数表现也芝麻开花节节高。展望未来，券商分析人士大多认为，在三季报以及11月糖酒会催化下，行情还将继续演绎。四季度将是食品板块由防守转向进攻的起点。

食品饮料领涨

食品饮料板块近期上涨持续性较好，在市场中独树一帜。昨日，受投资者看好预期升温带动，申万食品饮料指数大涨1.94%，位居28个一级行业涨幅榜首位。

成分股中，张裕A、洋河股份、绝味食品、古井贡B皆大幅上涨，明显跑赢大市，获取不错的超额收益。作为食品饮料行业标杆，贵州茅台昨日盘中触及585.15元，又一次刷新A股最高股价纪录。

具体来看，三四线需求复苏及城镇化，在乳业表现最为明显。招商证券董广阳认为，驱动必需消费回暖的核心动力来自于城镇化和消费升级，一方面城镇化带来的低线市场消费潜力不断释放，方便面等传统行业在产品高端化带动下也呈现回暖趋势，带动需求量加速回升；另一方面消费不断升级，推动均价上涨和品牌集中度提升。在必需消费品各子品类中，乳业消费全面回暖最为明显。

白酒方面，节后茅台价格继续回升，经销商调货价回升至1350元以上，整个行业向好逻辑不变。消费习惯改变带来产品结构出现跳跃式升级，营销模式变化支撑品牌白酒全国扩张，预计以上市公司为主体的品牌白酒2017—2018年收入增长20%以上。

另外，肉制品、调味品分别受益于需求改善、成本红利释放，以及餐饮回暖和产品升级，整体景气度仍高。

近期板块表现强势，本质上还是市场在经历资金轮动以及基本面跟踪后，认为以茅台为代表的优质资产，在下半年或者2018年能稳速或加速创造企业价值，从而在三季报催化下，进入估值切换行情。”董广阳表示。

“龙头”配置优势突出

总体配置上，申万宏源证券建议，四季度加大对食品饮料板块整体配置，重点仍是白酒和大众品的优质龙头，估值切换打开向上空间。对白酒股而言，四季度存在以下催化剂：一是三季报业绩整体靓丽；二是挺价信息不断；三是预计茅台提前执行2018年计划，并引发对明年初出厂的提价预期；四是秋季糖酒会提振；五是名酒经销商大会明年展望。

根据平安证券估算，今年三季度白酒行业有望延续快速增长。高端茅台、五粮液均加速增长，国窖1573增速环比有下滑但前三季度仍接近50%，次高端的水井坊、舍得、梦之蓝、古井8年均有望维持40%以上的同比增速，消费升级叠加茅台前期持续控量挺价，拉升作用明显。



对乳制品行业而言，尼尔森数据显示，2016H1、2016H2、2017H1液奶零售额增速分别约为1%、3%和7%，行业整体需求持续回暖。上下线城市之间差距缩小。与此同时，三四线城乡液态类乳品零售额同比增长近9%，成为拉动乳品消费规模增长的新引擎。另外，受到主要原材料糖、包材、原奶等涨价影响，下游乳企毛利率有一定下滑，但费用率下降推动盈利能力提升。

其中，龙头企业率先受益，市占率明显攀升。当前，龙头伊利和蒙牛在各大城市促销力度减弱，渠道库存周期缩短，目前，旺销产品安慕希多以正价销售，KA渠道虽有打折，但力度明显较弱，终端零售价上升。此外，伊利在铺货率方面远超同行业竞争对手，尤其是在三四线城市的渠道下沉中占据优势，乡

镇市场的定价和利润率也相对高于一线城市。

另外，国联证券提出，我国目前调味品行业集中度较低，但是对比日本消费历史经验来看，已经到了提升龙头企业占有率和消费升级的时期。未来龙头企业会通过提高调味酱和蚝油的渗透率，以及高端酱油的消费升级来获得更多的市占率。

从三季报角度看，平安证券建议重点关注四类品种：一是业绩增长持续性好，2018年估值上行天花板仍较高的品种；二是业绩增长持续性好，业务风险小，2018年估值仍处于相对合理区间的品种；三是受益于市场风格变化，多题材品种；四是估值贵，但当前仍有高增长趋势的品种。

据新华网

中国人工智能产业链显山露水 无人驾驶等成热点

近日，中国人工智能产业发展联盟组建成。据介绍，联盟将快速推动人工智能技术在生产制造、健康医疗、生活服务、城市治理等场景的应用，提升产业发展能力与水平。同时，将整合全产业链资源，促进人工智能科技成果和资源的积累与转化。

业内比较一致的看法是，人工智能产业链可分为基础层、技术层和应用层。对此，全球巨头立足自身核心技术进行扩散，积极进行布局。与此同时，中国人工智能产业链也已“显山露水”，20余家A股公司正在“抢滩”产业链。

基础层：

中国芯片尝试“弯道超车”

基础层主要包括计算芯片、大数据、存储。微软的最新研究报告称，在人工智能领域，传统的芯片计算架构已无法支撑深度学习等大规模并行计算的需求，这就需要新的底层硬件来更好地储备数据、加速计算过程。基础层主要以硬件为核心，其中包括GPU/FPGA等用于性能加速的硬件、神经网络芯片、传感器与中间件，这些都是支撑人工智能应用的前提。这些硬件为整个人工智能的运算提供算力，目前多以传统的国际IT巨头为主。

目前，在GPU领域，英伟达主打工业级超大规模深度网络加速，并推出了基于Volta、首款速度超越100TFlops的处理器Tesla；英特尔主要围绕FPGA构建产业，推出了模仿人脑的人工智能芯片。谷歌也推出了第二代TPU芯片，为自己的开源TensorFlow框架提供芯片支撑。此外，在这一领域还有众多的初创公司，如中星微、寒武纪以及西井科技等，但在产业布局能力和研发实力方面，还不能与上述巨头匹敌。

记者注意到，中国在类人脑芯片上的探索起步并不晚。2015年，由浙江大学计算机学院牵头，浙江大学与杭州电子科技大学的学者合作研制出了国内首款基于硅材料(CMOS)的支持脉冲神经网络(SNN)的类脑芯片——“达尔文”芯片。该课题组认为，“达尔文”虽是国内首款支持脉冲神经网络的类脑芯片，但与国际先进水平的IBM TrueNorth芯片比较，还有一定距离。

中国在类人脑计算上的探索目前比较受关注的是中国科学院计算技术研究所陈云霁、陈天石主导的“寒武纪”

课题组。计算所的有关专家告诉记者，寒武纪深度学习处理器的能效比主流CPU和GPU有两个数量级的提升，具有较强的市场竞争优势。从2017年起，“寒武纪”课题组获得了中科院为期18个月共计1000万元的专项资金支持，用于项目研发及产业化。据中国科学院计算技术研究所智能处理器研究中心介绍，这1000万元专项资金一方面用于人工智能芯片的基础性研究，探索下一代人工智能芯片的架构、算法以及在一些新型场景(如AR/VR)中的应用开发方法。这将为我国参与智能时代国际芯片市场角逐打下科学和技术基础。专项资金另一方面用于寒武纪芯片在各种智能云服务器、智能终端和智能机器人的推广，力争在18个月内初步奠定寒武纪芯片在智能芯片市场上的地位。

中科院计算所有关负责人表示，“龙芯”是一条路，寒武纪是一条路，而与IBM、英特尔、AMD合作是另一条路。“龙芯”走的是“人有我之”之路，寒武纪走的是“弯道超车”之路。

技术层：

国产语音识别算法取得突破

技术层包括算法平台、图像识别、自然语言识别处理和智能机器人。当前，国内的人工智能技术平台主要聚集于计算机视觉、语音识别和语言技术处理领域，国内技术层公司发展势头也随之迅猛，其中有代表性的企业包括科大讯飞、格灵深瞳、捷通华声(灵云)、地平线、SenseTime、永洪科技、旷视科技、云知声等。

麦肯锡的一份研究报告对中国人工智能发展状态进行了全面而细致的梳理。麦肯锡认为，中国在算法开发方面与其他国家相当。中国的研究者在开发用于语音识别和定向广告的算法方面已经取得突破。得益于全球的开源平台，中国企业能够快速复制其他地方开发的最先进的算法。

中国科技战略研究院有关专家对记者表示，“人工智能产业的发展离不开海量数据的支撑，数据训练量的大小影响着算法实现的成熟度。”阿里云iDST总监初敏表示，算法、数据、计算平台、用户、商业模式，用互联网的思维把这五个因素串起来，人工智能迭代才能非常快。以更快的速度使用反馈数据

来更新模型，形成这样的正循环周期后，效果就会越来越好。哪怕就是算法不变，只要能不断地反馈数据并不断优化，过一两个月之后，它的能力也会好很多。

国内的曙光公司联合众多企业成立了航天星图、中科院三清、曙光易通，锁定数据。航天星图专注于地理空间大数据处理、可视化应用，中科院三清由曙光与中科院物理所合资，专注于大气、水以及土壤污染的预报、预警，治理评估和应急提供可行性的解决方案。除了传统IT企业在抢数据资源之外，事实上，中国也涌现了很多运营和经营数据的公司，比如数据堂、星图数据、百分点等，并涌现了更多公共数据开放平台。

数据显示，2016年中国数据总量占全球数据总量的14%。据预测，到2020年，中国的数据总量将占全球数据总量的20%，届时中国将成为世界第一数据资源大国和全球的数据中心。

中科院计算所有关负责人表示，麦肯锡的一条路，寒武纪是一条路，而与IBM、英特尔、AMD合作是另一条路。“龙芯”走的是“人有我之”之路，寒武纪走的是“弯道超车”之路。

应用层：

驾驶、医疗等成热点领域

应用层包括无人驾驶、智能安防和智慧医疗等。从全球看，IBM最早布局人工智能应用，“万能Watson”推动多行业变革。百度推出“百度大脑”计划，重点布局无人驾驶汽车。而谷歌的人工智能业务则较为繁杂，多领域遍地开花，包括AlphaGo、无人驾驶汽车、智能手术机器人等。微软则在语言语义识别、计算机视觉等领域保持领先。

科大讯飞董事长刘庆峰表示，2017年是中国人工智能应用的落地年，成为

人工智能产业发展的分水岭。他认为，应用才是人工智能发展的硬道理，只有技术不断地应用在各个领域，才能得到发展。

腾讯集团董事长马化腾表示，没有场景支持的人工智能研究是空中楼阁。这些年，人工智能技术的快速发展，让人工智能在个人助理、汽车领域、医疗健康、安防、电商零售、金融、教育等方面的应用覆盖了生活的各个方面。

百度公司总裁张亚勤表示，百度要建立人工智能时代的操作系统，需要建立一个生态，没有场景的人工智能是没有用的。百度未来10至20年的战略都押注在人工智能领域，公司所有的资源和技术都向其倾斜。

人工智能在汽车领域的应用前景十分广阔，其中自动驾驶最受人关注。在自动驾驶领域，很多厂商已经深耕多年。

阿里巴巴与杭州市政府合作，通过整合人工智能技术的交通信号灯，使城市交通更加智能化，减少了拥堵，在特定区域提升了11%的交通流量。吉利汽车搭建新一代核心业务系统整体上云，实现了传统业务的在线化和数据化运营，助力吉利汽车引领汽车行业的“互联网+”潮流。

最近，国防科技大学相关团队研发的医疗机器人对外公布。该机器人通过运用超级计算机的大数据运算以及人工智能技术，可以提供挂号、诊疗、体检等一体化智能医疗服务，包括智能挂号、智能诊疗、智能健康体检三大功能系统。百度在医疗O2O智能分诊、人工智能参与的智能问诊、基因分析和精准医疗、基于大数据的新药研发等四个方面进行研发，期望把几十万台服务器的运算能力和最先进的算法，运用到医疗和健康领域。

近两年来，长虹、美的、格力、格兰仕等家电公司都在向智能制造转型，在机器人生产及应用领域进行布局。同时，几乎所有的家电厂商都立足“Smart Home”，将人工智能和智慧家庭更紧密地结合在一起。

不过，接受采访的专家表示，大多数传统行业的业务需求与人工智能的前沿科技成果之间尚存在不小距离。面向普通消费者的移动互联网应用与人工智能技术之间的结合尚处在探索阶段。

据《经济参考报》

她的地瓜为啥十几元一斤还不愁卖？

青岛“地瓜姐”的供给侧改革

眼下正是甘薯收获时节。在青岛即墨市田横镇河东村，青岛薯之恋甘薯种植专业合作社的社员们，用耙子刨出一个个饱满匀称、色泽鲜亮的地瓜。“今年合作社大概能收获100万斤商品薯，已经全部和电商达成了收购意向。”合作社理事长刘君芳说。

即日来，中粮集团、本来生活、每日优鲜等电商纷纷下单，通过电商营销、合作社供货的方式，预定了合作社的商品薯。

本来生活采购主管张少华说，5年前，公司发现刘君芳的青岛沙丘甘薯口感好，很受城市白领欢迎，就开展合作

供给侧改革的甜头。

据介绍，合作社成立了地瓜脱毒工作室，聘请青岛农业大学生物遗传方面的技术人员，专门研究脱毒苗种。今年，部分地块种上了脱毒地瓜苗，并使用了良法种植——双垄栽培，每亩能栽种6000棵地瓜苗。因为地瓜不再带病菌，成活率更高、长势更好，地瓜商品率大约提高了50%。“今年脱毒苗还少，远远不够，明年我们继续扩大培育。”刘君芳说。

“善待土地、别掠夺它，土地也会回馈你。地得到休息，长出的地瓜品质就高了。”合作社还推广休耕轮作法。目

前，合作社位于河东村的300亩基地被均分成了三块，每块地种两年后“休养”一年。

在施肥方面，合作社用“山珍海味”作有机肥。她将沿海地区常见的贝壳类海鲜粉碎发酵，再混合上发酵后的竹粉，制成了升级版有机肥。“这是我们从日本一家合作社学来的，贝类营养素丰富，竹粉有杀菌功能。”

地瓜收获上来了，关键的一步是贮藏。刘君芳按照从日本学到的贮藏技术，修建了地窖，地瓜被装在筐子里，整齐地码在地窖中。地窖阴凉而不潮湿，利于地瓜长期保存。“11月到来年5月

编者按

编者按：近五年来，步入新常态发展阶段的中国经济在保持稳中向好态势的同时，也正在经历一场深刻的制度性、结构性、技术性变革历程，其中企业作为经济的重要因子，尤其是更具标杆意义的上市公司群体，通过资本市场平台的演绎传播，其做大做强、创新引领、开拓进取、规范运营、社会责任等多方面的努力付出，使得中国经济综合发展上的上扬曲线图表现得愈加平稳和自信。

借力资本市场持续创新 顺丰加速发展综合物流

今年前8个月，全国快递服务企业业务量累计完成237.9亿件，同比增长30.2%；业务收入累计完成2976.9亿元，同比增长27%。

对快递公司而言是机遇也是挑战，顺丰控股(以下简称“顺丰”)副总经理兼董事会秘书甘玲告诉记者：“借助资本市场，未来顺丰将有更多的科技创新成果应用到物流场景中，加速发展综合物流服务，为客户创造更大价值，成就客户。”

上市实现跨越

成立24年的顺丰于2017年2月24日正式亮相A股资本市场，上市后，顺丰一度成为深市市值第一股。

中国快递协会会长高宏峰表示，“顺丰快递的上市，是这轮中国快递公司登陆资本市场的收官之作，也标志着快递业发展到新的阶段。”

甘玲表示，企业上市后成为公众公司，一方面公司建立更加健全的治理结构，提高决策科学性、降低风险；另一方面，资本市场这个互动平台有助于投资者进一步了解公司的愿景和价值，提升了公司美誉度和品牌价值，增加公司的融资渠道。

上市后顺丰表现出不俗的增长，重组上市后的首份年报显示，2016年度顺丰实现归属上市公司净利润41.8亿元，持续经营业务同比增加112.51%，扣除非经常性损益后净利润达26.43亿元。

此后的半年报也取得了好于市场预期的表现，上半年归属上市公司股东的净利润为18.84亿元，完成2017年承诺利润(28.15亿元)的63.73%。此外，预计前三季度实现扣非后净利润24.27亿元，同比增长26%-42%。

目前，顺丰市值约2500亿元，与“三通一达”的市值总和不相上下，2013年进行第一次股权融资时估值不足400亿。受到中秋和国庆节前高峰的影响，公司第三季度实际业务增长高于原预测。市场多家机构表示看好公司投资潜力。

加码综合物流产业链

“客户的需求在不断变化，为满足客户个性化和综合性的服务需求，顺丰在此过程中一直求变、创新。”甘玲称。前瞻性的布局冷运、重货、仓储、同城配、国际业务等多个业务领域，并持续提升科技水平，从传统单一的快递服务商转型成为一体化的综合物流服务提供商。

顺丰介绍，综合物流的建设旨在能够从供应链上游生产的仓储管理、货物运输、仓库调配，再到下游销售端的商品配送，并辅以大数据分析、金融支持等，为不同行业的客户提供定制化的综合物流解决方案，满足客户多样化的服务需求，在消费升级这个大趋势下，成为客户更紧密的合作伙伴，成就客户的发展。上市后，顺丰继续加大综合物流业务拓展的步伐。9月，顺丰控股和UPS正式成立合资公司，助力双方共同开发

据新华网

秋收告别“镰刀时代” 农民当起“甩手掌柜”

收割机轰鸣走过，秸秆“倒下”，玉米“颗粒归仓”，吉林省农安县陈店村7000多亩耕地的秋收用上半个月。“咱们实现了全程农业机械化，铁牛”替代了镰刀。”该村党委副书记付升学说，今年的农业植保还用上了无人机。

“从种到收全程机械化，入社的农民把土地给我们，一年啥都不用干，秋收在家坐等收粮。”吉林省梨树县卢伟农民农机合作社理事长卢伟说：“一台大型玉米收割机一天就能收十多公顷地，而过去人工收割一公顷地，10个人连收带送得干一天，人工成本也比机收高出2倍多。”

67岁的农民吴广才种了50多年地，去年加入了卢伟合作社，“把地托管给合作社，从种到收再到卖粮，自己啥也不用干就等着分红”。他告诉记者，全

程机械化种植不仅效率高，产量也高，“合作社种地，肥水都管得好，还进行保护性耕作，一亩地产量能多出100多斤，收入就多出六七十元”。

松原市宁江区民乐村农民合作社今年用上了最新型的玉米籽粒收割机，收割时不再出玉米棒子，而是直接出玉米粒。“以前的摘棒机连收带送，损失1%的粒重，使用这台‘籽粒收’，玉米在地里脱粒后直接拉出去烘干出售，大幅降低了收获后的损耗。”该村党支部书记张志峰说。吉林省近年来实施农业机械购置补贴政策，农民可以按照需求“敞开”购买享受补贴的农机，刺激了农民购买农机的热情。目前，吉林省主要农作物耕种收综合机械化率超过80%，拥有大中型拖拉机近60万台。



据新华网